

KIADÓHIVATAL:

Szikes Antalkönyvnyomdája, hova az előfizetési pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatalt érdeklő közlemények küldendők.

Nyitási díj egy sor közlési díja 10 kr. Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR

Egész évre 5 frt. —
Félévre 2 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 25 kr.

SZERKESZTŐSÉG:

Búza utca, 1283. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza

Mezőgazdaságunk és gabonakereskedelmünk érdekében.

I.

Az utóbbi időben általánosak a panaszok a hazai ipar és kereskedelem fejlettsége, jangása miatt. Ennek okát sokan abban vélik felfedezni, hogy az ipari és kereskedelmi pályától a társadalom középosztálya még mindig annyira idegenkedik, hogy csak akkor adja gyermekét e pályákra, ha a középiskolák első osztályairól sem tud már tovább haladni s így sem az ipar, sem pedig a kereskedelem nem nyerhet képzett, alkotó szellemmel bíró egészséges ifju növendéket és így marad minden a régi tespedésben. Ez azonban csak egy okozat, melynek okát közgazdaságunk viszonyaiban kell keresnünk, mert az emberek általános anyagi jólétének főfeltételét a közgazdaság minden iránybani fejlettsége képezi. A közgazdaság fejlettsége megnehezíti az anyagi existenciát, de sőt veszélyezteti az emberek létérdekeit is, mivel a közvagyonosodást előmozdítani — az ipar és kereskedelemnek tápot adni, erejét növelni a közgazdaság van hivatva. — Azért tehát e téren kell tenünk jól, ha jól akarunk élni, és teremteni kell újat, ha rossz a régi. — Szükséges tehát gondoskodni első sorban arról, hogy a gabonatermeléssel foglalkozó honpolgárok a legközvetlenebb úton juttathassák feleslegeiket a fogyasztók kezéhez. A föld termőképességét illetőleg már szépen haladtunk, ugyannyira, hogy gabonatermésünk az utóbbi időben annyira fokozódott, hogy a nyomott gabonaárakat sokan a túltermelésnek tulajdonítják. Pedig nem ez, hanem a külföldi kivitel csökkenése idézte elő a gabonaárak hanyatlását; ennek oka pedig abban rejlik, hogy a magyar gabona iránt — mely

minőségre nézve felette áll a velünk veszélyes versenyre kelt amerikai és oroszországi gabonának — a nyugateurpai piacokon nagy a bizalmatlanság, melynek káros következménye, hogy idegen pénz nagyon gyéren jut hazánkba és mivel a pénzünk kevés, mindennapi életszükségeink fedezése után nem marad feleslegünk az ipar számára s ha akadnak is hazánkban itt-ott életrevaló iparvállalatok, nem igen tartják fenn magukat, mert nincs a termékeikre fogyasztó pénzes közönség. Így aztán az iparvállalatok vagy megszüntetik működéseiket, vagy pedig szűkebb körre szorítkoznak iparcikkeik termelésével és mintegy aláhelyezik magukat a külföldi iparosok nagy tökéje monopoliumának és bizományi üzletbe veszik a külföldi ipar termékeit, vigasztalván magukat azzal, hogy nálunk hasonló áráért azokat előllítani nem lehet.

Ezen a veszedelmes réven jut át külföldre az a csekély pénzünk is, a melyet az ipartermékek megszerzésére fordíthatunk: így p. o. csak kettőt említek meg hazánk iparágai közül — a gyapjuszövet- és bőrgyártást. Ezen — nagyobb tőkebefektetést igénylő iparágakkal hazánkban a Kárpátoktól — az Adriáig alig foglalkozik néhány magyar vállalkozó iparos, ezek is idegen, leginkább osztrák gyártmányokkal látják el készleteiket és ha figyelembe vesszük azt, hogy a jól megmosott magy argyapjút métermázsánként 200 frtért, a nyers, illetve csak szárított marhabőrt pedig mmázsánként 65 frtért adjuk el, a szövételnek pedig megvesszük mmázsáját 400 frtért — a készített bőrt 125 frtért, tehát az összehasonlítás eredménye az lesz, hogy a szövetyártásért cca 60 frtot fizettünk a külföldnek és e mellett még csak igen alsó rendű árú kaptunk, mert a színejavát megtart-

ja a külföld önmagának. Ime oda adtuk a külföldnek nyersterményünket és még a pénzünket is. S majdnem minden iparágra néve áll ez a szomorú eset.

A szellemi foglalkozás után élő állami és magán hivatalnok is kénytelen nélkülözni, mert sem az állam, sem pedig a magán intézet, vagy vállalat nem rendelkezik azon anyagi eszközökkel, melyekkel hivatalnok szolgálatáért az őt még jogosan megillető viszontszolgálatot nyújthatná. — Így állunk a népnevelés ügyével is. A nép szegény, a néptanítónak alig képes annyit fizetni hogy mindennapi kenyerre biztosítva legyen, e csekélység nagyrészt is természetben és néhány hold elhagyatott földben kapja ki, tehát fő törekvését arra kell irányítania, hogy a csekély föld és állattenyésztésből szerezzék családjá számára anyagi szükségleteit s ez a nehéz anyagi küzdelem elvonja testi és lelki erejét, fizikai idejét a népnevelés magas és messze kiható ügyétől. A gyermek oda hagyja az iskolát; egyéb ismereteket nem visz magával az életbe, mint az írás és számolás legalsóbb műveleteit — sokan még ezt sem. — Az okszerű mezőgazdaság, állat- és fatenyésztés iránti érzék — mely szendergő állapotban minden magyar gyermekben megvan — felelő részre nem lett és így nagyon helyinvalónak találja azt, hogy az országos, a megyei, a községi és a mezei utak mentén fa ültetve és ápolva ne legyen. — Holott ha a nép rendelkezne a szükséges pénzzel és a néptanítót a rendszer készpénzfizetés által felmeníthetné a nehéz anyagi gondoktól, mily óriási hasznot tudnának ők hajtani a nemzetnek az által, ha megismertetnék, szívébe lelkébe vésték a gyermekeknek a kincskeresés igazi mesterségét; ha mivelnék a sovány föld helyett a gyermek szívét és lelkét,

T Á R C S A.

A sűgőlyukból.

— Egy sűgő megfigyelései. —

Soh'se hittem volna, hogy így felviszi az Isten a dolgomat. Saját külön, s pláne ingyen páholylyal bírní egy színházban, hátat fordíthatni az egész közönségnek, kezemben egy zsarnok csengetyűvel, melynek csengő szavára lehall a függőny s újra felgördül ha úri kényem úgy akarja (no meg, ha nagyon tapsol a karzat.) egy csengetyűvel, mondom, melyet tizenkétszer billentve meg újaimmal, borzalmas éjjelt varázsolhatok hét óraker a színpadra! Aztán sűghatok, hangosan sűghatok, a mit diákkoromban soha, legénykoromban nagy ritkán, most meg már éppen nem gyakorolhatok, sőt tiltani vagyok kénytelen! Leírhatlan büszkeség vett rajtem erőt. Mégis csak szép az a hatalom!

De tartsunk sorrendet! Mély csend honolt a nézőtérben, mikor páholyomat elfoglaltam; a színpadról kedves arcok mosolyogtak felém, a Hónapok, Évszakok, Ó- és Új-év, Fortuna istenasszonya s köztük a görögtűzalkotó, bár nem sánta Hephaistos. De rövid volt örömem; leeresztették a függőnyt s el voltam zárva színpadtól, nézőtértől egyaránt. Kezdem érezni a nagyság átkát. Páholyom két oldalán kigyúlt az illatos lámpa-s gyertyafény, hátam mögött élénk társalgás jelezte az érkezőket, a színpadon megzendült a zene s gyertyáim veszedelmes tánca sejtetni engedte, hogy a deszkákon élénk az élet.

— Majd csend lesz itt mindjárt — gondolám — s megcsendítém a csengetyűt elébb egyszer, azután még egyszer, s mire fellebbent a függőny s az „Ó-év“ dideregve, fázva lépett be. Rövid volt élete; a deli Fortuna üzte el büszke kézmozdulatával, hogy hasonló rövid életet jósoljon az utódnak, az Új évnek. Aztán

ellebbent, de az emberek nem egy könnyen bocsátják el a szerencsét, biz' őt még egyszer visszatapsolták.

A kis hónapok, évszakok sorban köszöntöttek be. elmondva ékesen (a sűgő öröme) mi minden jót, szépet hoztak az új évnek — ki kedves ismerőseiként üdvözli őket Fortuna még egyszer megjelenik hogy közösen dicsőítsék az Urat s kardalban fejezzék ki örömeiket.

A sűgőlyukban erős viszhang támad a lelkesedés zajára; de a csengetyű parancsoló szavára lehall meg újra felgördül a függőny, hogy ne tünjék el oly hamar ez a vonzó, bájos kép. Biz' az eltűnik, de miként annyiszor az életben is, kárpótlást nyújt a zene. A következő két szám alatt ennek világába merültünk el s mondhatom — örömetest tettük. Benka Gyula főgymn. igazgató vezetése mellett Thern Károly „Magyar Induló“-ját adták elő ha: kézzre: Benka Mariska, Chován Margit és Réthy Ilonka polg. isk. növendékek — hogy milyen sikerrel, arra elég felemlítenem azt, hogy a közönség szívesen hallgatta végig a darabot másodszer is.

A függőny le sem gördült (bár — köztünk legyen mondva — ugyanaz a tekintélyes csengetyű adott a lebecsátásra jelt) s újra Chován Margit ült a zongorához Laukó Dezső főgymn. tanulóval. „Magyar Tánccok“-at adtak elő négy kézre Chován Kálmántól, a kis művésznő előnyösen ismert papájától, ki oly igazi művészettel el tudja lesni, mit és hogyan szeret a magyar ember szíve. Mindkettőjük ügyes játékának szívesen adóztunk megérdemelt elismeréssel.

A sűgőlyukba marad; rá ér szemlélni. A függőny mögé gyertyát kér Hephaistos, mert a következő szereplőnek nem dukál a görögtűz: az gyertya mellett is elég fényt fog árasztani.

— Gyorsan az asztalt, rá a két gyertyát! — hangzik belülről.

— Mit fog felolvasni? Érdekes lesz? Soká fog tartani? — ezek a kérdések egymást érik a páholyom mögött.

Nyugodtan mosolygok rá s komoly céltudattal adom meg a jelt, mint a ki már tisztában vagyok azzal, a mit a közönség még csak találgat.

„A regényről,“*) — kezdi Krajcsovic Soma főgymn. tanár. Jól indul, ügyesen folyik. Derült kacaj verődik be hozzám, Bárá Schossbergernek, meg az „arany szamar“-ra: nevetnek. A tőrös gombóc és dobos torta is kellemes falatok; hallom is, hogy jól izlik. Aha! Don Quichotte de la Mancha is győzelmesen vonul be az ő Sancho Pansájával.

De nini, mintha most az óráját nézte volna valaki, olyasféle csattanást hallottam. No megint! Most meg mintha beszélgetne valaki! Eh! képzelődöm, hiszen egy ilyen minden sorában gondos tanulmányra valló dolgozat csak le tudja kötni mindenki figyelmét, kivált ha ilyen ügyesen vannak összeválogatva a regény fejlődését feltűntető adatok. S mégis — pirulva gyónon meg — egyszer az én kezem is önkéntelenül a csengetyű felé húzódtott, (rá is ütöttem a kezemre) pedig; kérem, nem volt ám az a szép felolvasás hosszú, hanem a mi türelmünk volt hozzá — rövid.

S hogy e miatt kissé restelkedtünk is, s igyekeztünk a hibát jóvá tenni, mutatta a szűnő nem akaró tetszés-zaj, mely a felolvasót jutalmazta.

Most lesz jó fülelni, gondolám, s csakugyan megindult az esmezsere!

— Mit gondolsz? — kérdi egy diák a másikat, kire célozhatott az arany szamarral?

— A mi osztályunkat szereti, felel amaz örvendő.

— Ej! de okos ember ez a tanár úr, — mond egy úrhölgy!

— Csak az kár, hogy oly sok a okoskodott vág vissza a másik.

De hallga! Csengey Gusztáv „Bosnya király-lánya“ érkezik, a mi kedvenc szavalónónk, a bájos M á z o r D a l m a kisasszony képeben. Olyan érzel-

*) A ritka tájékozottsággal és műgonddal írt felolvasás körülé- sét, szerzője szíves engedélye folytán jövő számunkban kezdjük meg. Szerk.

az állatok helyett pedig nevelnek a munkás népet

Mindezen bajaink a pénzügyi hibákból erednek.

De ennél még nagyobb bajunk az, hogy a magyar gabona termelői ki vannak zárva annak lehetőségéből, hogy a külföldi fogyasztókkal közvetlenül érintkezzenek mert még a nagyobb uradalmak sem bírnak tömegáruat szolgáltatni egynemű gabonából a külföldi fogyasztónak p. o. 100-150 waggon búzát stb. a kistermelők százezrei pedig még a hazai és osztrák nagykereskedőknek sem tudnak közvetlenül tömegáruat szolgáltatni, mely a teljes waggon-rakományánál — 100 métermázsza — kezdődik, minélfogva ők a kis hazai piacokra vannak utalva, néhány métermázsát tevő gabonafeleslegeikkel, hol az árakat a kiskereskedők limitálják és pedig oly alacsony árakra, hogy a szegény földműves ember alig képes gabonájából annyit árulni, hogy az állami községi, felekezeti adóknak és egyéb polgári kötelezettségeiből kifolyó terhes kötelezettségeinek eleget tudjon tenni, úgy hogy mire a tél beköszönt, úgy szólván gabonája is elfogyott, pénze sincs. Ezen örökös nyomott anyagi helyzete miatt irtózik minden haladás és a kor szelleme által megkövetelt újításoktól, melyek pénzügyi áldozatot igényelnek, amit nem is lehet tőle rosz néven venni. — A vidéki piacok, kis kereskedőit sem lehet azzal vádolni, hogy talán a szegény termelők terhes viszonyaiból származó kényszerhelyzetet akarnák üzérkedési célok elérésére kibaszni, mert ők nem is adhatnak többet, mint a mennyit tényleg fizetnek a gabonáért, mert ők sem rendelkeznek azzal a kereskedelmi tőkével, mely lehetővé tenné, hogy oly tömegárukat vásároljanak össze, melylyel a külföldi fogyasztókat közvetítők kikerülése mellett közvetlenül láthatnák el osztályozott gabonával. A sok aprómennyiségű gabona egybegyűjtése pedig sok költséget okoz p. o. magtárber, forgatás, rostálás, zsákberés, fuvarozás, levelezés stb. stb. hát még az a nagy fogyó holt tőke, mely a zsákokban, mérlegek és egyébekben fekszik! Ha mind ezen költségeket hozzáadjuk a piaci árakhoz és össze hasonlítjuk azon árral, melyet a kiskereskedő a nagyobb kereskedőtől egy-egy waggon rakományért kap, látjuk, hogy a különbözet mint nyereség nem nagyobb azon összegnél, melyet a kiskereskedő a tisztességes polgári haszon címén, kereskedelmi kvalifi-

mesen panasolja el vén dajkájának azt a feledhellen kalandot a deli magyar lovaggal hogy szinte féljük a magyar királyt a boldogtalan házasságtól. Mily kellemesen hat aztán a fordulat, mikor a királylány a magyar királyban felismeri ábrándos álmainak élő alakját. Mázor Dalma kisasszonynak kitűnő temperamentuma, olvadékony hangja megtalálta e költeményben a legalkalmasabb anyagot. Szinte magam is azon vettem észre magamat, hogy az ábrándok hónapja szálltam, honnan csak a felgőgő tapsvihar ragadt vissza a valóra, a szűk sűgőlyukba.

Ismert alakok lépnek föl, nekik már előzetesen is kijut a tapsból. Dr. Salacz Oszkár éneklő Moravcsik Géza főgymn. tanár zongorakísérete mellett Schubertől „A vándor”-t. De már erre csakugyan nem tudok mást mondani, mint azt, hogy e szám igen sikerült volt, mert azoknak az érczes mellhangoknak hallatára úgy elfogott a sárga irigység, hogy kritikás-voltomat egészen elfeledtem. (Tudnivaló ugyanis, hogy a meghódított dalárdában nekem volt a legtisztább torokhangom.)

Közkívánatra még Schubert „Aufenthalt” c. dalszerzeményével töltötte meg a széphanjú énekes.

Két előkép „Jón a tanítónő,” s a „Gyermekbál” zárta be a minden ízében sikerült hangversenyt.

Mikor a közönség utolsó tagja is távozott egy kedves emlékekkel gazdagabban, magam is odahagytam páholyom elmerengve a világ háládatlanságán, mely érdemes embereit (értsd a sűgőt) oly hamar feleli.

Persze a szerkesztő úr azon csálóka hitben él, hogy én a sűgőlyukból a táncterem titkait is feltárom, pedig erre csak azt mondok neki, hogy: „De hiszen várhat, elvárhat, míg csak bele nem fárad!”

catiója és forgó tőkéjéhez arányosítva meg is érdemel. A gabonatermelő polgárt megillető, de meg nem kapott hasznot tehát nem a kiskereskedő ragadta magához, hanem megosztott azon sok közvetítő kereskedő között, kiknek kezein keresztül jutott el gabonája a külföldi fogyasztó birtokába.

Sokan vannak hazánkban, akik azt hiszik, hogy Amerikában csupa őserővel bíró, kevés munka után bőven termő rengő kalászkokkal borított mezők vannak és így könnyű ott velünk versenyre kelni s minket az európai piacokról leszorítani; pedig valójában nem így áll a dolog, mert a földött sem művel csudákat, az őserdő irtása pedig amott még nehezebb munkát igényel mint nálunk.

Az amerikaiak azelőtt épp oly nehezen tudták gabonafeleslegeiket értékesíteni, mint mi jelenleg, de mert ők utólráhalan alkotó szellemük és rendkívüli találékonyságuknál fogva gyorsabban felismerik az uralkodó bajok és nehézségek gyógy módjait: gyorsabban haláznak és cselekednek is, mint mi — Igy történt nálunk tehát az is, hogy a gabona tömegárusítása és osztályozása végett a közelmúltban megkezdették a műszerkezeti Elevatoros gyűjtőmagtárak felállítását és miután az eszme a gyakorlatban kitűnően sikerült, csakhamar kiterjesztették az Elevatorokat az egyesült államok majdnem minden vasútállomással bíró városai és nagyobb községeire is. Rendszerint a vasútállomásokon állították fel ezeket, vagy ha nem ott, akkor vasuti vágánnyal kötötték össze. — Az amerikaiak példáját követve, Oroszország, ami másik velétársunk, is nagy mennyiségben állított fel Elevatorokat vasuti állomásain, jelenleg pedig a nagy német államban állítják fel azokat s így a haladás varázsvesszejének érintését mi sem fogjuk kikerülhetni, de nem is akarjuk kerülni s habár kissé e'késve jött is, de azért üdvözljük örömmel a komoly akaratot, mely a mi közgazdaságunk vezérérfiaiban és a kormánykörökben ebrédt a vidéken felállítandó Elevatoros gabonaraktárak érdekében.

(Folyt. köv.)

A főgymnasium köréből.

A tanulósg majálisi ünnepélyének alkalmából tartott tornászati és dalkari előadás érdekét fokozandók, Benka Gyuláné urnó kezdeményezésére annak gyűjtőívén következők adakoztak jutalomdíjakra: Benka Gyuláné 50 kr. Zlinszky Istvánné 50 kr. Haviár Gyuláné 50 kr. Dósa Andorné 50 kr. Kvaesaláné 50 kr. Neumann Jenóné 50 kr. Mikolay Mihályné 50 kr. özv. Jeszenszky Ignácné 50 kr. Pokorny Lászlóné 50 kr. Pokomándy Sándorné 1 frt. Fuksz Edéné 50 kr. Pól Gáborné 1 frt. Grabarits Ivánné 50 kr. Tajber Gusztávné 50 kr. özv. Nyácsik Sománé 50 kr. Kovács Sándorné 60 kr. özv. Dancs Lászlóné 50 kr. Tabajdy Sándorné 50 kr. Sárosi Sámuelné 50 kr. Práznovszky Ferencné 40 kr. Konsztantinovits Györgyné 50 kr. Pásztori Gáborné 40 kr. Terray Lászlóné 50 kr. Lengyel Sándorné 1 frt. Török Károlyné 50 kr. Kontur Jozsefné 1 frt. özv. Lusztig Sámuelné 1 frt. Ponyický Györgyné 50 kr. Oláh Mikolósne 50 kr. özv. Szlovák Jenóné 50 kr. Ángyán Antalné 50 kr. Deli Jozsefné 50 kr. Szendy Györgyné 30 kr. Szlovák Pálné 30 kr. Salac Ferencné 1 frt. özv. Sárkány Jenóné 50 kr. Ponyický Máté 2 frt. Szemian Dánielné 1 frt. Chovan Zsigmondné 50 kr. Dr. Sinkovitz György 1 frt. Mélt. gróf Bolza Gézané 1 frt és 1 drb 20 frankos arany.

A legjobb vivónak játalmul adandó külön koszorú kiállításáról Delhányi Zsigmondné őnsága volt szíves gondoskodni. A begyűlt 24 frton ékes koszorú és emlékkönyv lett véve s a bíráló bizottság ítéletének alapján ez emléktárgyak s pénzbeli jutalmak az igazgató buzdító szavainak kíséretében a közönség előtt lettek az arra érdemesültek közt kiosztva. Midőn az ügy érdekében hozott ezen áldozatát a minden szép és nemesért lelkesedő adakozóknak úgy a kiűntetett tanulósg mint a főgymnasium nevében hálásan megköszöném a fentebbi adatokat nyilvános nyugtatványozásképp is örömezt hozom at, közönség tudomására. BENKA GYULA, igazgató-tanár.

A tanuló-ifjuság majálisa.

A jókedv tavaszi rózsái, a mulatozások felüötték már feslő bimbóikat az Annaligetben is, s az első ily rózsá mult kedden virult ki a rövid zivatart követő pompás tavaszi nap édes derűjében oly szép oly ragyogó szirmokkal, annyi szelid illattal, hogy a következők sikeréhez semmi kétség se lértet!

Főgymnasiumunk tanuló ifjusága f. hó 6-án tartotta meg az idei majálisát, mely teljesen méltó volt az ilyenemű tavaszi mulatozások régi hagyományos jó híréhez. A fiatalág tanárainak kíséretében megkoszorúzott hosszú sorban reggeli 8 órakor indult ki a főgymnasium épületéből s a szokásos varga-belűt megtevé, a nagytemplom-, Tuzok- és Beliczey-utcán zeneszó mellett haladt végig, kísérve az összeverődött utcai közönség s az ablakokba gyűlt ismerős kedves arcok vidám tekintetétől. Fél tíz óra lehetett, a mint a beláthatlan hosszú menet a szentandrási kőuton a Ponyiczky-kertet érintve kiérkezett a ligetbe, melyet grófi tulajdonosa: Csáky Albin gróf ő méltósága a mulatság céljaira ez évben is kegyes volt átengedni. Megérkezés után tanulósg és tanárkar a térés ponyvasátor alatt gyűlt össze, hol Benka Gyula igazgató-tanár, az ifjuságnak szigorában is melegen érző barátja következő fenkölt szavakkal buzdította nemes mulatozásra tanítványait:

Kedves tanuló ifjuság!

Kinyílt a tavasz. Pazarul ontja áldásait mindenfelé. Erdőn, mezőn új élet kél. Virul a virány. Illatot lehel réi, kert, mező, liget. Csáliban, bokorban megcsendül a természet kis költőinek, az énekes madárkák k hálás örömdala.

Ily környezetben ezen behatások izgalma alatt mi is önkénytelen örömr serkenünk. Vágyóunk a szabadba, ki a szép természetbe, a szeretet Istenének ezen örökké épülő magasztos templomába, melynek czélzondolatát érteni véljük, de kivitelő módját nem ismerjük.

Ezen hangulat alapja és oka annak, hogy tanárkarunk engedve a ti kérelmeknek k. t. ifjuság! beleegyezett abba, mikép rövid időre kiragadjuk magunkat az iskolai élet tervszerű és mindnyájunkat különböző módon sokra kötelező munkaköréből s e napot a szabadban való mulatozásnak szenteljük.

Midőn azonban e kedves helyre harsogó zene és kitörő jó kedvetek mellett kiérkeznék, nem hallgathatom el az atyai kérelemnek, az ifjuság-baráti intésnek és nevelői tanácsnak egy-egy szavát épen e vigalom kezdetén most, midőn még csaknem magunkban lévén, hozzatok zavartalanul szóihatok. Kérlek, figyeljete!

Hogy mai mulatozásunk a művelt tanulósgához illő és főgymnasiumunk nevelői érdekeinek megfelelő legyen és maradjon, erre nézve atyai kérelmem ez:

1.) Ne feledkezzetek meg arról kedveseink, hogy művelt ifjút semmi sem kötelezi annyira, mintha róla mások, kivált jelesek, a legjobbat felfelvezik s bizalmukkal kitüntetik. S kérdem, nem ezen jó fölfevés és megtisztelő bizalom nyilvánul-e abban, hogy e szép ligetet, természeti szépségeiben úgy sem kiválólag gazdag alföldünknek e bájós oasistát, épen kedves hazánk közoktatási minisztere gróf Csáky Albin, mint helybeli földbirtokos engedte át nektek, fölfevé rólatok, hogy művelt tanuló ifjakhoz illőleg ártatlanul tudtok mulatni gondot vetvén arra, hogy soha semmikép se legyen oka a kert tulajdonosainak megbánniok azt, hogy benneteket vetett bizalmukkal s ezen alapuló engedélyüket kiűntettek.

Továbbá hogy mai mulatozásunk művelt tanulósgához illő ünnepély legyen s maradjon, erre vonatkozó ifjuság-baráti intelemem ez:

2.) Ne feledkezzetek meg arról kedveseink, hogy mai mulatozásunk a tanulósg iránt érdeklődő hivott közönség jelenlétében, részvéte, együttmulatása, de ellenőrzése — s ha kell — megítélése mellett lefolyó nyilvános mulatság. Hivott vendégeitek mindegyike, kicsinye nagyja, alárendeltje s előkelője megérdemli, megkívánja, elvárja a kellő tiszteletet, figyelmet, előzékenységet, szolgálatkészséget szóval azt az általatok mtr házikörökben eléggé megismert és tapasztalt magyar vendégszeretetet. Gondoljátok meg tehát, hogy nem az mulat művelt tanulóhoz illő módon ki csak a maga kedvteléseinek szolgálat; de ellenkezőleg az ki mindenki iránt szives, előzékeny, figyelmes s művelt magatartása által sokakat lekötövez, szóval ki másokat mulattatva mulat.

Hogy végre mai mulatozásunk úgy a művelt tanulósgához illő, mint főgymnasiumunk nevelői érdekeinek megfelelő legyen, erre célzó nevelői tanácsom ez:

3.) Ne feledjé senki, kedveseim, hogy jelen mulatozásunk közös ünnepély. Igaz hogy első sorban a szarvasi főgymn. tanulósg ünnepel ma, de vele, általa főgymnasiumunk érdekei is sokfeléköp s közérőlv vannak érdekelve. Mutatja ezt azon körülmény, hogy a jelen mulatozás-hoz az engedélyt nektek az iskola adta, azon reményben hogy ti mindannyian, kisebbek s nagyobbak egyaránt tudjátok s érzitek mikép e mulatozásban is rend a dolgok lelke. A rendező tanár úr nem kis gondot és felelősséget vett magára, midőn kéréstekre a rendezést elvállalta. Azért ma főként a rendező tanár ur és megbízottai adnak mindenben mindeneknek irányt. Legyen tehát szavuk utasítás, kívánatuk szabály, akaratuk parancs. Ebből folyólag azé a dicséret és dicőség, ki szives szeretettel és szolgálatkészséggel teljesíti mind azt mire őt a rendezőség kötelezi. Kérdem: mi által is lehetne a rendező tanár urat s megbízottait illőbben jutalmaznotok, mintha egyenként és összesen versenyeztek abban, hogy közös támogatásotok mellett a jelen mulatság tervük és utasításuk szerint a legjobban sikerüljön?

Ezt kérjük, erre intünk ezt tanácsoljuk nektek k. t. ifjuság az ünnepély e kezdő pillanatában. Reméllem, szeretem hinni, hogy megértett szavam a mulatság zajában s a szórakozások mámorában sem mosódnak el lelkeitekben. Különbön is nekünk, tanáraitoknak, szülőiteknak, a köröökben mulató ismerősöknek, ifjuságbarátoknak s iskolánk pártfogóinak mai mulatozások csak akkor és az által lesz és lehet kedves ünnepély ha azon a tisztesség, fegyelmes önmérséklet, művelt előzékenység, rendszeretet és ártatlanság fénye s bája tükröződik.

És most harsogjon a zene, tapsoljon a tánc s lengjen mindnyájunk felett a zavartalan jó kedv ártatlan szelleme! Fel fel! virágos alföld nagyreményű koszorús tanuló ifjusága ilyen ártatlan, tisztességes, művelt ifjakat megillető zavartalan mulatozásra, fel!

Ezzel jelen tavaszünnepünket megnyitom.

A délelőtt hátralevő része a sátor díszítésével,

sétával labda telt el

Mivel p szabadban va ana bizonyo köröskörül f türelmetlenül nek kellemé étkezését a Benka Gy. szöntőben élt

Ebéd a városban tűz meg a majális következtében tornászati pr már oly nag árnyas fái al a mi kis M tornamutatva grófi család ifiatság s m a lég, azalatt s a vigkedvű cosinus t felek rohamosan n győztek az u állítás képt nyiló rózsák

Szenes Mázor Dalma veczky nővér Etelka. Konst Gizella, Kraff Emilia. Szem Etelka. Dércz (Kondoros) A Győry nővére komandy Vilm marik nővére usztig nővér Paula. Berger ráczky nővére Keresztényi n Berényi. Fre Veres Juliska ka (T.-Inoka) nővérek. Broz Petrárs nővére Bukovinszky Erzs. Vandli háza) Harsáriska. Józsa n Liska nővérel Istvánné (B. renezné. Hav Mihálf Jozef özv. Sárány özv. Paál Józ Kovács Sánd Lászlóné. Ku Jenóné. Mázor Gusztávné (M. Károlyné B. Károlyné (M. ténny Gyulán Andrá) Polla nosné (M. Be Dr. Szlovák Edéné. Fedor veczky Adolf Tajber Gusztávné Tab Györgyné (T. Ágostonné. M Antalné (Sza (T.-Inoka) E Mörincz Veré cy Péterné. Pálné. özv. E singer Ignác (Csabacsüd) Herold Istvá (M.-Berény) I Így is t szük azon ki tak le magu nyben, ho ulján megö nevesekéket kénytelenek. Az els nagy szám, sátozt ügy, dallan caran Éjféti

sétával labdázással s a delutái produktiók előpróbaival telt el

Mivel pedig az alumneum tizenkétórás vendégeit a szabadban való mozgás még inkább fogékonytá teszi ama bizonyos haragszó iránt, déltájban a sátorban köröskörül felterített asztalokhoz telepedett le a tanulósg, türelmetlenül várva és zajosan éljenzve Zimányi néni- nek kellemesen párolgó illatos pörköltjét. A fiatalok étkezését a nagyok társas ebédje követte, mely alatt Benka Gy. igazgató lelkesen megéljenzett szép felköszöntőben élte a vendégség hölgytagjait.

Ebéd alatt egy átfutó zápor, ebéd után pedig a városban tüzet jelző harangkengés és füstfelleg zavarta meg a majálisi hangulatot. Ezen kellemetlen intermezzo következtében szenvedett a 3 órára tervezett dalkari és tornászati produktio is egy órai késedelmet. Négy órakor már oly nagy és díszes közönség hullámzott a liget árnyas fái alatt, melyet csak évtizedenként láthat együtt a mi kis „Margit szigetünk.” A kissé hosszúra nyúlt tornamutatóknak — melyekre kirándult a fiatal grófi család is — nem győzte végit várni a pezsgő vérti fiatalok s míg künn vívókardok pengésétől visszhangzott a lég, azalatt a sátorban rázendítették az első csárdást s a vigkedvű diákság Schillert, Goethét, Aoristus', sinu-cosinus-t feledve ropia igazi májusi animóval. A jókedv oly rohamosan nőtt s oly általános lett, hogy Zsigák alig győzték az újrázást. A sátor belseje valóságos rózsakiállítás képet élénk, — élő virágok, fésző bimbók, nyíló rózsák mindannyian, miről bizonyíthatom e névsor:

Szenes nővérek, Paál Nellike. Darabos Aranka. Mázor Dalma. Ponyiczky Etelka. Kovács Szeréná. Medveczky nővérek. Konecz nővérek. Miháfi nővérek. Fisbein Etelka. Konstantinovics Szidike. Zinszky Rózsika. Fuksz Gizella. Kraft Mariska. Baky Margit (Budapest). Szendy Emilia. Szemian Gizella. Passauer Sarolta. Bácskay Etelka. Dérczy Róza. Somogyi Juliska. Ribianszky Erzi (Kondoros) Ausländer Erzi. Klauber Teréz (Peres). Györy nővérek (Öcsöd). Kramer Teréz (M-Béreny). Pokomandy Vilma. Jeszenszky Antonia. Dely Hermin. Krecsmarik nővérek. Maresek Etel. Riedl Ilona (Szt.-András). Pusztig nővérek. Cserniczky Vilma (Csabaesüd). Huszerl Paula. Berger nővérek. Tausz Mácsi. Grosz Lujza. Sziráczy nővérek. Réthy Ilona. Szeremlei nővérek (Túrkeve). Keresztényi nővérek (Szt.-András). Kollár Klára (Mező-Béreny). Freund Anna (Békés). Szabó Margit (Szalonta). Veres Juliska (Oroszáza) Bacsó Róza (Gyula). Tóth Ilonka (T.-Inoka). Kácsor Regina. Lövinger Berta. Schlesinger nővérek. Brozik nővérek. Jancsovics nővérek. Benderi Giza. Petrács nővérek. Dobozi Ilona. Bezzeg Zsuzsika (M-Béreny). Bukovinszky Ilona (Kondoros) Trnyik nővérek. Hrivnák Erzi. Vandlik Vilma (Oroszáza) Havas Janka (Oroszáza) Harsányi nővérek. Majeresik nővérek. Bazi Mariska. Józsa nővérek. Kralován nővérek. Gulyás nővérek. Liska nővérek. Továbbá: Gr Bolza Gézáne. Zinszky Istvánné (B. Csaba) Haviár Lajosné (Gyula) Salacz Ferenczné. Haviár Daniné. Haviár Gyuláné. Benka Gyuláné. Miháfi Józsefné. Delhányi Zsigmondné. Szenes Elekné. özv. Sárkány Jenőné. Szendy Györgyné. Bakay Sándorné. özv. Paál Józsefné. Darabos Sándorné. Ponyiczky Györgyné. Kovács Sándorné. Pokomandy Radimetzky Mari. Pokorny Lászlóné. Kulik Endréné. Mocskónyi Józsefné. Neumann Jenőné. Mázor Józsefné. Konstantinovics Györgyné. Hageter Gusztávné. Györy Imréné (Öcsöd) Dr. Krámer Gusztávné (M-Béreny) Németh Lajosné (B.-Csaba) Achim Károlyné (B.-Csaba) Láng Lajosné (B.-Csaba) Küpry Károlyné (M. Túr) Keviczky Lászlóné (Kondoros) Keresztényi Gyuláné (Szent-András) Hutiray Lászlóné (Szent-András) Pollacsak Vilmosné (Szent-András) Kollár Jánosné (M.-Béreny) Fisbein Ignáczné. Chovan Zsigmondné. Dr. Szlovák Pálné. özv. Szlovák Jenőné. Dr. Fuksz Edéné. Szemian Daniné. Bácskay Jakabné. Dózsa Andorné. Fedor Károlyné. Dr. Szemző Gyuláné. özv. Medveczky Adolfné. özv. Jaszenszky Ignáczné Pol Gáborné. Tajber Gusztávné. Bárány Miklósné. Dr. Mikolay Istvánné Tabajdy Sándorné. Danes Lászlóné Povázsay Györgyné (T.-Komlós) Somogyi Elekné özv. Mocskónyi Agostonné. Maresek Istvánné. Laukó Mátyásné. Szabó Antalné (Szalonta) özv. Romátkáné (M.-Túr) Tóth N.-né (T.-Inoka) Edelstein Ignácné. Vigner Lajosné. Grimm Móréné Veres Lajosné (Oroszáza) Grosz Arminné. Dérczy Péterné. Dérczy Antalné. Sárosy Sománé. Mikolay Pálné. özv. Baán Ignácné. özv. Berger Gyuláné. Schlesinger Ignácné. Kriszofy Jánosné. Kristóf Frigyesné (Csabaesüd) Grabarics Ivánné. Hrabéci Ernőné. özv. Herold Istvánné. Dobosfi Béláné. özv. Kucián Juliska (M.-Béreny) Bendery Józsefné. Ósapaíné (Gyoma) stb.

Igy is tekintélyes e névsor, hátha még hozzá veszik azon kis nagyleányok neveit is, kik még nem rázták le magukról az iskola porát, kik tehát — azon reményben, hogy inég bőven lesz alkalmuk nyomdafesték utján megörökülni — nem veszik rossz néven, hogy nevecskéiket térszűke miatt e helyen mellőzni voltunk kénytelenek.

Az első negyest 96 pár táncolta, mindenesetre oly nagy szám, mely szorongásig megtöltte a nagy ponyvasátort úgy, hogy a tour táncok s a négyesek is szakadatlan carambolokból állottak.

Éjfél 12 órakor a banda a Rákocypindulóval

figyelmeztette a közönséget hogy most már „feuerant“ van. Ezt a hajmeresztő udvariartianságot csak azért vagyunk hajlandók megbocsátani, mivel a cigányok vonóját ez egyszer az ifjúság nevelési érdekét célzó rendezői intézkedés kormányozta.

Válnunk kell hát szép liget!

Isten veled zöld pázsit, balzsamos lég, madárdal és árnyas lomb, — tanui sok elszállt sóhajtnak és vilalmas cigarettá-füstnek!

A viszontlátásra az — ovodamajálisig!

DALAMÉR.

Ujdonságok.

— **Vizsgálatok sorrendje.** A szarvasi ag. ev. főgymnasiumnak érettségire menendő VIII. éves növendékei következő tárgy- és időrend szerint tesznek osztályvizsgálatot: Szombaton máj. 10 d. e. 8—12 volt a németből, Hétfőn, máj. 12 d. e. a latinnyelvűből, d. u. 2—6-ig a természettanból, Kedden máj. 13. d. e. Logikából szerdán máj. 14 d. e. magyarnyelvből, Pénteken máj. 16. d. u. 2—6-ik történelemből. Szombaton, máj. 17. d. e. görögnyelvűből, s végül Hétfőn máj. 19 d. e. a mathesishól tartatik meg az osztályvizsgálat.

— **Sport.** Főgymnasiumunk tanuló ifjúsága f. hó 6-án tartott majálisán egyrészt az ott jelen levő közönség szórakoztatására, más részt saját testi erejének és ügyességének bemutatása céljából torna és vívóversenyt tartott a lapunkban már előre jelzett műsorral. De a verseny a városban kiütközött tűzveszély folytán csak 4 óra után kezdődött s így a mutatóanyag nem csupán a felvett versenygyakorlatok természeténél fogva nyulatak hosszú időre. A versenyeredmények következők: 1. Súlydobásban és távolugrásban győztes Szatmáry Béla. Jutalmul a gróf Bolza Gézáne ö méltósága által kitűzött 20 frankos aranyat kapta 506 ctm. távol dobás és 515 ctm. távolugrásért, 2-ik lett Belopotoczky György 2. A versenykardvívásban (egész testre) Stark Dezső és Winternitz Maxi álltak össze döntő mérkőzésre de 13 öszecsapásban egyenlő levén a „váltók száma egyik sem nyilvánított győztesnek. Jutalmul Winternitz M. Delhányi Zsigmondné urnó élő virágkoszoruját és 2 frtot, Stark D. pedig a tornatanár egy pár vívó kardját nyerte. 3. Rud-magasugrásban Vörös Gyula és Laukó Dezső 256 ctm. magasságot ugrottak át. Jutalmul előbbi a szarvasi nők díszes borostyánkoszoruját és 2 frtot, utóbbi pedig 4. frtot kapott. 4. Az algymnasiumi osztályok sikversenyében győztek. Gácsi Rudolf és Csermák Kálmán a IV-ik osztályból Józsa József a III-ból, Wágner Károly a II-ből Kornidesz József I-ből

— **Elcsesélt esernyő.** A főgym. ifjúság majálisán valaki tévedésből egy új esernyőt vitt el a magáé helyett. Az esernyő igazi tulajdonosa felkért a becsületes „elcsesélt“ sziveskedjék az esernyők visszacserelése végett a reggeli órákban szerkesztőségünket felkeresni.

— **Halálozás.** Öcsödön özv. Vitályos Mártonné néh, Vitályos Mártonnak a község egykori jegyzőjének özvegye halálozott el, temetése nagy részvét mellett történt, mely alkalommal a helybeli dalegylet is közreműködött. A család a következő gyászjelentést adta ki: Vitályos Béla és neje Fekete Anna a maguk, valamint gyermekeik: Béla, Márton, Ilona, Kálmán, Margit és Gizella, — továbbá: Vitályos Irma és férje Ónody Szabó Lajos a maguk, mint szintén gyermekeik: Sándor, Lajos és Irma; végül Jakucs Gábor a saját, valamint boldog emlékeztető hitvese Vitályos Jusztinától származott gyermekei: Irma és István nevében is bánatos szívvel s fájdalomdult kebellet jelentik a feledhetlen jó édesanya, anyós és nagyanya Báthory Éva özvegy Vitályos Mártonnének élete 69 ik s szomorú özvegye 3 ik évében rövid, de súlyos szenvedés után bekövetkezett gyászos elhunytát. A kedves halott hült tetemei e hó 3-án d. e. 10 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartásai között a sir nyugalmának átadatra Öcsöd, 1890. május 1. Béke és nyugalom hönöljanak áldott hamvai felett!

— **Elveszett gyűrű.** A csizmadia-utczában a mult hét folytán elveszetti egy D. E. bejegyzéssel ellátott arany karikagyűrűt. A megtaláló felkérteik, sziveskedjék azt szerkesztőségünk utján tulajdonosához juttatni, kitől sziveségeért 2 frtyi jutalomban részesül.

— **Tűz ütött ki városunkban** f. hó 6-án d. u. fél 3 órakor, mely Szabó Gábor III. tizedbeli nádas házat és Misléy Mihálynak egy melléképületét egészen elhamvasztá. Mindkét épület biztosítva volt. A haragszó a tűz kitörését későn jelezte s így annak tovaterjedését főkép a szélirány szerencsés megfordulása akadályozta meg.

— **Táncz.** Valamint a regényolvasó, azoképen a hangversenyjáró publikumot is három osztályba lehet sortírozni. Egyik rész eljár, mert érdekelve van a közreműködők által, másokat kielégítésre váró lelki szükség hajt; s a 3-ik classis ott van, mert így gondolkozik: „inkább megeszem a káposztát is a — töltes kedvéért.“ A neveldei concert alkalmával ez utóbbi elem érdekei is gyöngéd figyelemben részesültek a tapintatos

rendezés részéről. Hangverseny végén ugyanis a „Bárány“ vendéglő termébe rögtönzött táncmulatságra hívták meg a közönséget, hol nagyok és kicsinyek békes egyetértésben engedtek szabad folyást a mulatozó jó kedvnek. Részt vettek pedig a mulatság ezen részében a lányok közül: Mázor Dalma Paál Nellike. Zinszky Rózsika. Benka nővérek. Miháfi nővérek. Konstantinovits Szidike. Fuksz Gizella. Kraft Mariska. Haas Flóra és Aranka. (Oroszáza) Chován Margit. Somogyi Juliska. Dérczy Róza. Tausz Mácsi. Ausländer Erzi. Klauber Teréz. (Peres) Laukó Irma. Stein nővérek. Chovan Etel. Sárosi nővérek. Jantsovits nővérek. Freund Anna. Az asszonyok közül: Benka Gyuláné. Miháfi Józsefné. Haviár Gyuláné. Dr. Szlovák Pálné. özv. Szlovák Jenőné. Stark Samuné. (Csaba) Dr. Fuksz Edéné. Mázor Józsefné. Hageter Gusztávné. Konstantinovics Györgyné. Pokorny Lászlóné. Bárány Miklósné. Haasz Sománé. (Oroszáza) Chován Zsigmondné. Tajber Gusztávné. Dérczy Péterné. Somogyi Elekné. Laukó Mátyásné. Stein Albertné. Dobosfi Béláné. Dérczy Antalné. Tauszné stb. A négyest 40 pár táncolta s a mulatságnak hajnali 3 órakor szakadt vége!

— **A helybeli városi ismétlő iskolákban** a kövizsgálatok máj. 18 án tartatnak meg, mely napon az összes iskolák leányövendékeinek kézi munkái a Chován féle tanteremben lesznek közszemlére kiteve.

— **A vízszabályozási munkálat** Öcsöd határában legegább is a község alatt megkezdett, bár még most nem teljes erővel. Napról-napra érkeznek a kordások s azok és a munkások nagy száma, a sürgős-íorgás mindegyre élénkebbé teszik a községet s annak Körösön túli részét, szóval felfrissült a tavaszi események.

— **A kereskedelmi tanfolyammal** összekötött ipariskola évi kövizsgálata június hó 15-én fog megtartatni.

— **Munkakiállítás.** A szarvasi iparostan-
cok munkakiállítása jövő június hó 22-én nyílik meg, mely alkalommal egy 3 aranyas, öt 2 frtos és tizenkét 1 frtos jutalom fog a kiállító tanoncok között kiosztatni.

— **A békés-csabai torna-egyesület 1891** május hó 25. 26-án az építendő torna csarnok javára vasparipa és torna-versenyt rendez. Az ünnepélynek eddig megállapított sorrendje a következő: május 25-én d. u. 2 órakor a testvéregyletek fogadtatása a vaspályánál, elszállásolás, 5 órakor díszfelvonulás velocipedeken a versenytérrel a vaspályához és vissza, 6 órakor vasparipa versenyek, este ösmerkedési estélyi társas vacsorával; másnap d. u. a megyei löverseny után 1/2 5 órakor torna-verseny a „Széchenyi“ ligetben, este 9 órakor táncvigalom. A versenyek sorrendje: I. május hó 25-én d. u. 6 órakor vasparipa verseny: a) Magas gépekkel, a meg első díjat nem nyertek versenye, távolság 1 kilométer. Díjak: elsőnek egyleti ezüst érem, másodiknak egyleti bronz érem. b) Magas gépekkel, nyitva mindenkinek, távolság 3 kilométer. Díjak elsőnek arany érem és diszoklevél, másodiknak ezüst érem, harmadik bronz érem. c) Alacsony gépekkel (safelly) való verseny, nyitva mindenkinek, távolság két kilométer. Díjak: elsőnek arany érem és diszoklevél, másodiknak ezüst érem, harmadiknak bronz érem. d) Vigasz verseny, mindennemű gépekkel, nyitva mindenkinek. Díjak: elsőnek ezüst érem, másodiknak bronz érem. e) S esetleg más versenyek is megengedtetnek. II. Május hó 26 án a „Széchenyi“ ligetben d. u. 1/2 5 órakor torna verseny. a) A helybeli gymnasium növendékei által bemutatandó füzér, nyújtón és korlátokon való csapat-tornázás. b) Lovon való verseny csapat-tornázás. Díj a nyertes egyletnek: elismerő okirat. c) Nyújtó verseny-tornázás, három szabadon választott gyakorlat. Díjak: elsőnek arany érem és diszoklevél, másodiknak ezüst érem, harmadiknak bronz érem. d) Korlát verseny-tornázás, két szabadon választott gyakorlat. Díjak: elsőnek arany érem és diszoklevél, másodiknak ezüst érem, harmadiknak bronz érem. e) Összetett verseny-távugrás és sulydobás távolra. Suly 15 kgr. Minden versenyzőnek egy javított ugrás és dobás megengedtetik. A dobás ugró deszkáról történik. A versenyzők lépállásból dobnak, a ki dobás közben, vagy utána előre lép, ezen dobását elveszti. Díjak: elsőnek arany érem és diszoklevél, másodiknak ezüst érem, harmadiknak bronz érem.

Felelős szerkesztő: Varga József.

Füeladás.

Bezina szőlők mellett az ugynevezett „Nyist“-ben 8 hold, Konyecsni Sámuel féle kaszáló eladó. Venni szándékozók értekezhetnek Veigel Mihály és Bankó Pálnál Szarvason.

Legjobb asztali- és üdítő-ital.

Hazánk legkedveltebb

savanyuvize

A MOHAI **ÁGNES** FORRÁS

vegyelmezve dr. LENGYEL BÉLA egyetemi tanár ur által.

Ő fensége József főherceg asztalán rendes itallal szolgál.



Ajánlva a bel- és külföld számos orvosi tekintélyei által főleg a lélegzési-, emésztésszervek hurutos bántalmainál, hatásosan gyógyítja a Rhachitis-, görvély-, vese- és közsvénybajokat, ép úgy használható a fogak csúszó bajainál, gyermekeknek meggyógyítja a túlságos gyomor-savany képződést s fokozza az idegrendszer tevékenységét. Gazdag szén-sav tartalma folytán ezen üdítő savanyuviza legkellemebb ízű itallal bir s borral használva igen nagy keletnek örvend.

Mindazon tisztelt fogyasztóknak, kik ezen ásványvizet akár borral, gyógycélokra, vagy tisztán mint asztalvizet előszeretettel használják, kérjük azt rövidítve

ÁGNES-

forrás néven kiszolgáltatni.

A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szives jóindulatában ajánlva, maradtunk teljes tisztelettel az ÁGNES-forrás kutkezelősege Mohán.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható. — Országos főraktár:

csász. és kir. és szerb kir. udvari ásványviz-szállítónál

ÉDESKUTY L.,

Budapest, Erzsébet-tér 8. szám.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend

Külföldi szolgálatot tess az emésztési zavarknál, a

As évi elszámlítás 2,000,000 palackok.

Hazánk legkitűnőbb savanyuvize a

Mohai STEFANIA Forrás.

Tiszta, igen szénsavdús, kellemes ízű és olcsó.

Borral vegyítve a pezsgőhöz hasonló italt szolgáltat.

Elismert kitűnő gyógyhatással bir a lélegzési-, emésztési- és vize-lőszervek hurutos bántalmainál, a gyermekek görvély- és angol kórjánál.

Főraktár:

Réthy Sándor cégégnél.

5-5

Nyílt levél az igen tisztelt közönséghez!

Az eddig ismert mohai ásványvizeknek hazánkban számos barátja és jóakarója van, de van ellenfele is. Ez utóbbiak tábora — sajnos — nem jogosulatlanul azt nangoztalja: „Jó ásványvíz, de nem mindig tiszta.”

E téren immár nagy előrehaladás történt!

Legyen szabad a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy létezik most Mohán egy újabb forrás, a mely a legszigorubb követelményeknek teljes mérvben megfelel, a mely rövid idő alatt széles e hazában oiy kedveltségre tett szert, hogy a mohai ásványvizek fogyasztói immár tömegesen ezen mohai forrásból fedezik szükségletüket.

E gyógyforrás neve

„STEFANIA“

fiatal, dúserejű gyógyforrás, a mely hivatva van valamennyi hazai ásványvizeink közt a vezérszerepet viselni és a mely iránt — első eset csak hazánkban — a külföldi fogyasztási piacok is nagyban érdeklődnek.

E forrás vize nem lesz szivattyúzva (a mi köztudomásulag az ásványvizek minőségére és tisztaságára a legkárosabb befolyással van) hanem önerőből emelkedik felszínre a föld mélyéből és minden gépezet mellőzésével lesz üvegekbe fejtve. Ezen egy kiváló szakember által létesített felette költséges berendezés eredményezi azt, hogy a mohai Stefania forrás vize kristálytiszta és az üvegekben is teljességgel nyújtó mindazon az egészségre nézve oly fontos ásványoldatokat, a meiyekkel a forrásnál bir.

A czélszerű berendezés és kezelés tekintetében szakférfiak véleményezése szerint a mohai Stefania forrás hazánkban egyedül áll.

A milyen kitűnő ezen forrás vize mint hűsítő ital (tisztán vagy borral keverve) ép olyan megbecsülhetlen gyógyszer a lélegzési-, emésztési- és vizező szervek hurutos bántalmainál, vese-, közsvénybajoknál, a gyermekek görvély- és angol kórjánál stb. stb.

Forrásunkat a nagyérdemű közönség partfogásába ajánlva, kérjük minden alkalommal saját érdekében határozottan

mohai „STEFANIA“ vizet

kérni, nehogy más mohai viz szolgáltatassék ki.

Kiváló tisztelettel

A mohai „Stefania“ forrás

igazgatósága.

Szarvason kapható Réthy Sándor urnál.

!!! Megérkezett!!!

az ásványvizek királya

a Borszéki viz

friss töltésben folyton kapható, Helyben az egyedüli lerakatban NYÁCSIK SOMA utóda cégégnél valamint minden fűszerkereskedésben és mint „borszéki fröcs“ az összes vendéglőkben.

A legjobb és legolcsóbb ásványvíz.

!! Hazánk vize!!

1-6 Kellemes üdítő ital.

1518/1890.

P á l y á z a t,

Békésvármegye szarvasi járáshoz tartozó Ücsöd nagy községben üresedésbe jött

III-ad jegyzői állásra

melynek évi javadalmazása 500 frt közzpéaz és a munka körébe utalt magánjellegű teendőkért szabályrendelet szerint felszámítható díjjakból áll, ezennel pályázat hirdetetik; felhivatnak a pályázni óhajtok, hogy az 1886. XXII. t.-cz. 74., illetve 1883. I. t.-cz. 6 §-a értelmében felszerelt kérvényeiket f. év június hó 5-ig e hivatalhoz annál is inkább benyújtani, mivel a később beérkezett folyamodványok figyelembe vételni nem fognak. — A választás folyó évi június hó 10-én fog megejteni. — Szarvas, 1890. május 10.

Práznovszky Ferencz, szolgabiro.

KIADÓHIV...
Szikes Antalké...
daja, hova az...
pénzek, hird...
minden a ki...
érdeklő köz...
küldend...
Nyilttér...
sor közlési díj...
Hirdetések...
ron vétet

Mezőga

Most...
rak szerke...
Az el...
négyzögle...
gabona b...
magassá...
ter négyz...
felett min...
tányokkal...
ezen ivék...
rakva, me...
sze-ölve...
neken a...
vaslartán...
cselt négy...
tartály va...
elhelyezv...
rony legf...
sége irt...
mintegy...
zépében...
hasonlít...
egy hossz...
erős szíj...
lyek a g...
szére ho...
tetszés sz...
tályok fe...
vannak le...
át a gabo...
helő. A

Nég...
A fa...
tartották...
A v...
is Csély...
kénytelen...
— l...
lottam a...
háromszor...
te mind a...
is untatni...
búskomors...
mi lett a...
lalkoztál...
posfalun...
akartad n...
vették a...
miattad...
iád ha...
leánynya...
— t...
tass vele...
nőül veg...
vad után...
Enn...
asztán a...
re megv...
Ut...
— z...
zalmatlan...
— És siker...
rom pár...
vereksz...
égett. L...
párhaja...